

“粮食帝国”海空一体化战略

天下没有免费的午餐,要吃饱先给钱,没有钱给资源,没资源请靠边。粮食帝国的“粮食援助”总是看起来很美,实质却暗流汹涌,用心险恶,那只不过是用来操控他国的政治牌,是“挟天子以令诸侯”的粮食“毒品”罢了。那么,粮食帝国和巨头们是如何控制我们的胃,从而控制我们一切的呢?

全球粮食危机已经到了非常关键时刻。尽管全球主要产粮大国和地区的粮食产量在增加,然而,非洲大部分国家,加勒比海地区以及亚洲朝鲜、阿富汗等国家粮食紧缺的现状依然没有改观,且恶化继续,导致粮食动荡的元凶不是中国,而是以美国为首的发达国家,食品巨头形成了“粮食帝国”,他们控制了诸多发展中国家的粮食命脉。

以美国为首的发达国家、食品巨头形成了“粮食帝国”,他们控制了诸多发

信奉民主共和制度的美国人像征服权力政治的欧洲人那样热衷于海外扩张。美国的扩张历史大体分为四个阶段:大陆扩张、海外扩张、全球争霸、全球独霸。对此,美国著名“新左派”外交史学家沃尔特·拉夫伯教授的《美国人对机会的寻求》一书提出了一种独特的解释。该书主要研究从美国内战到第一次世界大战爆发期间的美国外交。正是在这个关键时期,美国跻身列强之林并成为头号经济强国。内战后权力大为强化的联邦政府与新型公司资本主义一道,将彼此孤立的地方性社区整合为工业化的民族国家,从而为美国成为世界强国奠定了坚实基础。

沃尔特·拉夫伯认为,美国对外政策不过是国家经济利益的延伸。卡内基、洛克菲勒等商业巨头经营的公司推动了对国外市场的扩张。为了缓解经济萧条造成的国内压力,美国政府也竭力襄助此事。

虽然不同的利益集团对领土扩张有不同看法,但对寻找新市场的必要性却绝无异议,问题只在于何种途径最有效。我们来看美国的全球粮食扩张政策是怎样演绎的。

定价权制约中国

定价权指经济实体对其产品价格制制拥有主动权,若改变产品定价不会对需求有负面影响。拥有定价权的公司往往在成本上升情况下可以顺利通过提价将新增成本传导给下游且不影响销量。美国掌握着世界多种物资的定价权。美国粮食巨头ABCD(ADM、邦吉、嘉吉、路易达孚)在粮食买卖上有着绝对的控制权。

如果站在全球战略的高度说,操纵粮食往往是实现战略目标的手段。四大跨国粮商垄断了目前世界粮食交易量的80%。在近30年的历程中,它们控制了政府逐渐退出的粮食市场,把握了选种、耕种、面积、产量、储藏、运输、定价等所有环节,形成了极强的定价能力。而在加拿大,3家公司控制了超过70%的化肥销售;5家银行提供了绝大部分的农业信贷;2家公司控制了超过70%的牛羊肉包装。美国密苏里大学的农业社会学家比尔·赫弗南曾这样描述垄断的结果:食品集团通过“无缝的纵向联合,控制了从基因到超市货架的整个食物体系”。比如,以孟山都和嘉吉建立伙伴关系为例,它们控制了种子、化肥、农药、信贷、收购、加工、牲畜饲料、牲畜生产与宰杀,以及许多著名的食品品牌。

在近几十年的粮食贸易中,最大的获利者是出口粮食的美国。2007年,美国农场纯利润达到870亿美元,比10年前上涨50%。有很多分析认为,这其中有美国的美元战略意图,虽然石油、战争、次贷危机等让美国雪上加霜,但低价的美元促进出口,高涨的粮价挽回其损失,仅此两项,足以扭转美国外贸经常账户赤字下滑的速度。而粮食危机的受害者,表面上看是贫穷落后的国家,但真正承担了金融危机损失的国家,是石油暴发户和崛起的新兴国家。

当大宗粮食控制在他手中时,市场价格话语权就任他翻手为云覆手为雨。我们自然就成为他任意宰割的羔羊。

中国粮食进口数量较大,由于在国际粮食领域缺少发言权,即缺乏定价话语权,因此“卖什么,什么贵”的怪圈左右着中国粮食进口。“中国需求一直是国际粮价出现波动的诱因。2004年我国小麦进口突然增加时,就曾带来了国际小麦价格的暴涨。”北京东方艾格农业咨询公司分析师马文峰说。

美国将乙醇的税收抵减政策,必将导致食用玉米短缺,抬高玉米价格。作为世界主要的粮食进口国之一的中国将成为最大的受害者之一。国际玉米价格“中

国需求说”的影响下逐步走高,中国将再次被迫高价买入玉米。

2010年12月17日,CBOT玉米期货因乙醇的强劲需求等因素的影响,收至将近28个月高点。其中3月合约上涨9美分,报收596.50美分/蒲式耳;5月合约上涨87.5美分,报收6042.5美分/蒲式耳。由于畜牧业等下游产业发展迅速,中国玉米需求缺口被炒得很热。各粮食出口国都盯上了这个“大蛋糕”。美国谷物理事会称,中国的玉米进口量可能增至740万吨。如果全部来自美国,其玉米出口将会增长15%。

有专家建议低进高出,降低粮食成本。但由于粮食不同于普通商品的特殊性存在,不能大批量地出售,以免对国内粮价造成很大影响。

中投顾问食品行业首席研究员陈晨不同意低买高卖的策略。他说,低买高卖是一种市场化交易手段,粮企作为市场主体必以追求最大经济利润为目标,但将极大地伤害广大农民生产经营积极性及民众消费者的利益。如果把控不好,很容易打乱我国粮食市场经济秩序,不利于我国粮食安全。

但不能忽略的一点是,粮食进出口的配额一直在国家的掌控之下。这绝不是危言耸听,在中国大豆产业及植物油市场上,教训已经够深刻,美欧企业几乎垄断大豆进口权,并掌控了中国大部分植物油压榨企业,可以随意影响植物油价格体系而获得暴利。

中国粮食安全要从根本上改变被动局面,就必须制定一个具有远见卓识的战略规划,从源头上改变被动局面,最有效的做法就是国际参股和把握我们能够控制的农业资源,国家在政策上给予大力支持与支持。积极参与国际粮食事务的领导工作,力争有一定的话语权决策权。中国农业凭借自身巨大的市场份额,超大规模的外汇储备完全有能力换取当之无愧的市场价格。

中国粮食安全要从根本上改变被动局面,就必须制定一个具有远见卓识的战略规划,从源头上改变被动局面,最有效的做法就是国际参股和把握我们能够控制的农业资源,国家在政策上给予大力支持与支持。积极参与国际粮食事务的领导工作,力争有一定的话语权决策权。中国农业凭借自身巨大的市场份额,超大规模的外汇储备完全有能力换取当之无愧的市场价格。

大豆生产的补贴。主要包括市场营销贷款补贴,贷款差价补贴,直接补贴和反周期补贴。二是政府提供的一般服务性支持,包括提供对大豆的研究、技术推广、病虫害防治、检测检验、基础设施建设、环保方面的支持。

显然,美国的巨额补贴维持并扩大了美国大豆产业的发展。美国大豆补贴政策压低中国国内大豆市场价格,影响大豆主产区农民增收,挤压中国国产大豆生产。

从2007年到2012年,美国联邦政府用于农业的补贴将达2900亿美元,平均每年的补贴数额,远远超过历史纪录。大量的

大豆生产者的补贴。主要包括市场营销贷款补贴,贷款差价补贴,直接补贴和反周期补贴。二是政府提供的一般服务性支持,包括提供对大豆的研究、技术推广、病虫害防治、检测检验、基础设施建设、环保方面的支持。

大豆生产者的目标方向是一致的,所以美国的有些补贴办法是可以借鉴的。

法国对农业补贴依赖程度很高。法国是欧洲最大的谷物出口国,所产谷物的1/2销往欧洲及其他大洲的国家。法国也是世界上最大的面粉及啤酒麦芽出口国。法国谷物品种非常丰富,有软麦、硬麦、玉米、大麦、燕麦、高粱、黑麦和大米等。

法国对农业补贴依赖程度很高。法国是欧洲最大的谷物出口国,所产